Naziv Sole

Sifra kandidata:

JESENSKI IZPITNIK ROK

STROJNISTVO

|zpitna pola 2

Ponedeljek, 31. avgust 2020 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik,
radirko, geometrijsko orodje, Zepno racunalo, Strojniski prirocnik in Nacrtovanje konstrukcij — tabele.

Priloga s tabelami in formulami je kandidatu v pomoc¢ pri reSevanju nalog.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 8 strukturiranih nalog. Stevilo tock, ki jih lahko dosezZete, je 40. Za posamezno nalogo je
Stevilo toCk navedeno v izpitni poli.

Resitve piSite z nalivnim peresom ali kemi¢nim svin¢nikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj
okvirja. Piite &itljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in reSitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni
popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi.

Ce ste nalogo reSevali na ve& nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg radunskih so
mozni tudi drugi odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaijte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 12 strani.



Stran 2 od 12

Splosna navodila za reSevanje

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela vprasanja. Ce se vam zdi, da
je naloga pretezka, jo preskoCite in se lotite naslednje. K nere$eni nalogi se vrnite na koncu. Bodite natanéni. Zapisujte si
tudi pomozne radune, ki jih znate izraCunati na pamet. ReSujte analiticno in, ¢e je treba, grafitno. Kadar je smiselno,
nariSite skico, Ceprav je naloga ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni reSitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veli¢in v enadbe, ki jih uporabljate pri reSevanju nalog. Ce naloga zahteva dologitev $tevilénih
vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Zgled:

IzraCunajte plo3€ino pravokotnika s stranicama 5 cmin 3 cm.

Resitev:
A=a-b
A=5-3
A =15 cm?

in ne
A=a-b

A=15



posamezne poglede pravokotne projekcije.

obkrozite z DA ali NE ustreznost dejanske mere.

Stran 3 od 12

1. Na podlagi izometri¢ne projekcije predmeta vrisSite 3 manjkajoce robove (vidne, nevidne) v

(3 tocke)

N

2. Naizdelku so bile izmerjene dejanske mere, ki so zapisane v tabeli. Izpolnite tabelo in

(3 tocke)

Mera na Zgorniji Spodniji Zgornja | Spodnja | Velikost | Dejanska | Ustreznost
risbi odstopek | odstopek | mera mera tolerance | mera na | dejanske mere

[mm] [mm] [mm] [mm] [mm] izdelku
@12h8 012,12 DA NE
luknja

32,23

@2,25?8’; DA NE
J13,5F8 @13,5 DA NE




Stran 4 od 12

3. Med ¢epom in izvrtino je predpisan ujem @10 H7/n6.

(6 tock)
3.1 Dolocite vrednosti odstopkov v milimetrih.
(2 tocki)
@10 H7 @10 n6
toleranca odstopek toleranca | odstopek
3.2 Dolocite ujem.
(1 tocka)

@10 H7/n6

ujem

ohlap/nadmera

3.3 Spodaj zapisite vrsto ujema za @10 H7/n6, izbirajte med prehodnim, ohlapnim in tesnim

ujemom.
(1 tocka)
3.4 NariSite toleranéni polji za luknjo in Cep.
(1 tocka)
luknja cep
t +
0 0 0
3.5 Na Crto zapiSite mejne mere za luknjo in Cep.
(1 tocka)

Zgornja mejna mera

Spodnja mejna mera

luknja

Cep




Stran 5 od 12

4. Z narisano napravo dvigamo
breme z elektromotorjem moci
4 KW pri vrtilni hitrosti 540 vrt/min.
Trenje med jermenicamain
jermenom je tako veliko, da ni

spodrsavanja.

(6 to&k)

4.1 IzraCunajte velikost vrtiinega momenta na gredi 1.
(1 tocka)

4.2 Elektromotor je povezan z gredjo 1 z gredno vezjo 3, ki ima Sest standardnih prilagodnih
vijakov DIN 609 M8 x 38, kakor kaZe skica.
(1 tocka)

Z
N

Katera napetost se pojavi v pre€nem prerezu stebla vijaka pri dviganju bremena?




Stran 6 od 12

4.3 lzraCunajte silo v enem vijaku, ki povzro€i prej omenjeno napetost ob predpostavki, da
med povrSinami gredne vezi ni trenja in vsi vijaki prenasajo enako veliko obremenitev.
Vijaki so names&eni na razdalji a = 30 mm od srediS¢a gredi.

(2 tocki)

4.4 |zraCunajte velikost napetosti v pre€nem prerezu vijaka.
(2 tocki)



Stran 7 od 12

5. Na sliki je prikazano ¢isto ravninsko palicje

. Obremenjeno je, kot prikazuje slika, s silama
F1 =50 kN in F2 =40 kN.

(8 to&k)
|

52 m

\ (1]

B
<R .

e 3 | 3m 3m 3m

\4;

1 F,Y FY

Slika 4

5.1 Pogoj za stati¢no dolo&enost palija, je izpolnjena enatba 2 - v = p + n. Za prikazano
konstrukcijo dologite Stevila za v, p in n.

(1 tocka)

5.2 Na sliki vriSite reakcije v podporah in jih izraCunajte.

(3 tocke)



Stran 8 od 12

5.3 IzraCunaijte osni sili v palicah oznacenih na sliki s Stevilkkama 1 in 2 ter zapisite, katero
obremenitev prenasa posamezna palica.
(4 tocke)



Stran 9 od 12

6. Zrak prostornine Vi = 1,6 litra pri tlaku p1 = 1 bar izentropno stiskamo (komprimiramo) na
prostornino V. = 0,1 litra.
(4 tocke)

6.1  Narisite skico poteka preobrazbe v delovnem diagramu, v njem oznacite osi z znac¢ilnimi
veli¢inami in enotami ter vrisite stanji.
(1 tocka)

6.2 IzraCunajte kon¢ni tlak!
(2 tocki)

6.3 lzradunajte vlozeno absolutno delo!
(1 tocka)



Stran 10 od 12

7. Na palicoizjeklaz 0,1 % C, s polmerom ry = 20,05 mm, pri temperaturi $; = 20 °C, zelimo
natakniti medeninasti obro€ z notranjim polmerom r, = 20,00 mm. To storimo tako, da
medeninasti obro¢ segrejemo na dovolj visoko temperaturo in $e vroéega nataknemo na
palico. Ko se ohladi, se trdno stisne ob palico. Ra€unajte po zakonitostih linearnega

temperaturnega raztezanja. Hrapavosti povrsin ne upostevajte.
(4 tocke)

7.1 lzraCunajte, do katere temperature moramo segreti medeninasti obro¢, da ga lahko

nataknemo na jekleno palico.
(2 tocki)



Stran 11 od 12

7.2 Krcni nased jeklene palice in medeninastega obro¢a s polmerom r; = 20,05 mm lahko
ponovno razstavimo s segrevanjem (brez uporabe sile) ob predpostavki, da mora biti obseg
medeninastega obroca za najmanj 4o = 0,5 mm vedji kot obseg jeklene palice. Z izratunom
preverite, ali bi ob tej predpostavki lo€ili medeninasti obro€ od jeklene palice, e ju
segrejemo na temperaturo 9:*= 580 °C.

(2 tocki)



Stran 12 od 12

8. V kotlu z volumnom V = 0,1 m3 je zaprt ogljikov dioksid pri temperaturi 8, = 25 °C in tlaku
p1 = 3,5 bar.
(6 tock)
8.1 Koliko toplote moramo izohorno dovesti, da se plin segreje na 8, = 77 °C. Raztezanje kotla
zanemarite.
(4 tocke)

8.2 KolikSen bo tlak CO, po segrevanju?
(2 tocki)



